KONSPEKT ZAJĘĆ OTWARTYCH Z OKAZJI DNIA MATKI

W KLASIE III

Temat bloku: W kalendarzu jest taki dzień.

Temat zajęć: Wypowiedzi uczniów na temat „Jak można uczcić święto mamy?”- na podstawie cicho czytanego tekstu  pt.„Dzień Matki” oraz historyjki obrazkowej. Opowiadanie historyjki zgodnie z kolejnością wydarzeń - dobieranie tytułów. Samodzielne redagowanie opisu mamy. Utrwalenie przymiotnika. Doskonalenie dodawania i odejmowania  w zakresie 100.
Cele ogólne:

Doskonalenie umiejętności czytania ze zrozumieniem.

Kształtowanie umiejętności oceny postępowania bohaterów.

Rozwijanie umiejętności wypowiadania się na temat przeczytanego tekstu.

Wzmacnianie więzi z domem rodzinnym.

Rozumienie roli mamy w rodzinie.

Doskonalenie umiejętności redagowania opisu.

Utrwalenie przymiotnika.

Doskonalenie dodawania i odejmowania w zakresie 100.

Cele operacyjne:

Uczeń:

- oblicza sumy i różnice w zakresie 100,

- wypowiada się o swojej mamie,

- opowiada historyjkę obrazkową,

- zna rolę mamy w rodzinie,

- przedstawia swoje uczucia do mamy,

- opisuje swoją mamę wykorzystując  plan i zgromadzone słownictwo,

- czyta tekst literacki ze zrozumieniem,

- wie jakie niespodzianki może przygotować mamie, aby okazać jej miłość i szacunek,

- rozumie, że miłość należy okazywać mamie w różnych sytuacjach życia codziennego,

   a nie tylko z okazji jej święta,

- rozpoznaje przymiotniki,

- wyszukuje w tekście fragmenty na podany temat,

- śpiewa poznane piosenki

Metody pracy:

praktycznego działania

słowne – rozmowa

oglądowe – obserwacja, pokaz

metody aktywizujące
Formy pracy:
zbiorowa

indywidualna

Środki dydaktyczne:

ilustracje na tablicę, wyrazy (przymiotniki) na kartonikach, podpisy do ilustracji, karty pracy z planem wypowiedzi, kartki samoprzylepne, płyty z nagraniami piosenek, kartki z nazwami uczuć, kosz, walizka, kwiaty z działaniami

Przebieg zajęć

1.Powitanie gości

2.Rozmowa wprowadzająca :”Dlaczego zaprosiliśmy dzisiaj mamy?”

-  wypowiedzi uczniów,

- podanie dokładnej daty Dnia Matki.

3. Zaśpiewanie piosenki „Nasza mama czarodziejka”

4.Dodawanie i odejmowanie liczb dwucyfrowych w zakresie 100. Przygotowanie gazetki okolicznościowej ”Oto są nasze mamy, które bardzo kochamy” .Na tablicy umieszczony jest kolorowy brystol, na który są narysowane kwiaty tworzące kształt serca. Pozostałe są pokolorowane na różowo  i niebiesko, a na nich napisane są działania (sumy i różnice w zakresie 100). Na drugiej stronie kwiatów napisane są  sylaby tworzące hasło. Uczniowie obliczają działania na różowych i niebieskich kwiatach  umieszczonych obok brystolu. Porządkują wyniki malejąco, odwracają kwiaty i przyklejają na planszy w odpowiednim miejscu. Uczniowie głośno odczytują hasło: „Oto są nasze mamy, które bardzo kochamy”

5. Jak bohaterowie opowiadania  uczcili  Dzień Matki? - ciche  czytanie ze zrozumieniem tekstu „Dzień Matki”  ( załącznik 1)

Analiza tekstu:

Jak Romek uczcił Dzień Matki?

Jak Artur uczcił ten dzień?

Dlaczego pani pochwaliła Artura, a nie Romka?

Wyszukiwanie fragmentów w tekście, które są odpowiedziami na pytania.

7. „W jaki sposób inne dzieci obchodziły Święto Mamy?”

- porządkowanie ilustracji zamieszczonej na tablicy w odpowiedniej kolejności,

- dobieranie tytułów do obrazków ( załącznik 2),

- opowiadanie historyjki przez uczniów,

- nadanie tytułu całej historyjce,

- omówienie sposobów uczczenia Dnia Matki przez bohaterów historyjki i wyjaśnienie dlaczego tak się zachowali.

8. Zaśpiewanie piosenki „Mama krząta”

- „Jaka jest mama w piosence?”- omówienie treści piosenki.

9. „Jaka jest twoja mama?”-  „burza mózgów” , dobieranie przymiotników do rzeczownika „mama”,

- zapisanie przez uczniów na karteczkach samoprzylepnych dwóch cech określających mamę,

- przyklejenie karteczek na tablicy,

- odczytywanie cech przez chętnych uczniów,

- uszeregowanie promyczkowe, analiza i ocena otrzymanych wyników,

- przywieszenie  na tablicy przymiotników, które zostały napisane na karteczkach przez uczniów ( załącznik 3),

- odczytanie wyrazów, utrwalenie przymiotnik.

10.Redagowanie zdań opisujących mamę - na podstawie planu i zgromadzonego słownictwa na tablicy

a) Jak wygląda twoja mama?( np. wzrost, kolor oczu i włosów, ulubiony strój)

b) Jaka jest twoja mama? ( usposobienie)

c) Jak spędza czas wolny, co lubi robić?

11. Indywidualne pisanie wypowiedzi wielozdaniowej  o mamie.

12. Odczytywanie pisemnych wypowiedzi przez chętnych uczniów.

13. Wykonanie testu: ”Czy jesteś dobrym synem lub córką” ( załącznik 4)

- omówienie i odczytanie wyników

14. Co zrobić, aby Dzień Matki trwał cały rok?- wypowiedzi uczniów.

Jak powinniśmy się zachowywać wobec mamy?

Jakie uczucia mają nam towarzyszyć?

„Kosz i walizka”- uczniowie dokonują ewaluacji. Dzielą uczucia na pozytywne i negatywne. Uczucia pozytywne wrzucają do walizki, natomiast uczucia negatywne wrzucają do kosza ( załącznik 5).

15.Wręczenie wcześniej przygotowanych upominków i złożenie życzeń.

16.Zaśpiewanie piosenki „Mamo, mamo”

17. Podsumowanie lekcji, pożegnanie gości.

Załącznik 1

„Dzień Matki”

Pani powiedziała, że na następnych zajęciach będziemy mówić o tym, jak uczciliśmy Dzień Matki.

Romek postanowił spisać to sobie w punktach, bo Dzień Matki uczcił wspaniale i był pewien, że pani go pochwali. Zanotował wszystko i zgłosił się do odpowiedzi.

- Proszę pani, ja zrobiłem masę rzeczy. Po pierwsze , zjadłem zupę koperkową bez awantury! Po drugie, umyłem się  sam, zupełnie sam i mama mnie pochwaliła. Zaraz, co jeszcze – oczywiście złożyłem mamie życzenia i mama zabrała mnie na ciastka, i zjadłem tylko dwa, i nie prosiłem, żeby mama kupiła mi trzecie. Kiedy tatuś przyszedł do domu, przypomniałem mu, żeby zatelefonował do babci. Tatuś powiedział, że już to zrobił z samego rana, ale to nieważne, ważne , że ja pamiętałem. Zaraz , kartka mi spadła ... No i dalej, sprzątnąłem naczynia ze stołu po obiedzie i nawet odłożyłem na miejsce plastikowe serwetki, a okruszki wrzuciłem do śmieci. O, poszedłem na podwórko z Korą, to nasz piesek, mały, ale strasznie fajny, i nalałem jej wody do miseczki. Potem nie zrobiłem awantury, żeby oglądać w telewizji film po ‘Wiadomościach”. A kiedy już leżałem, zawołałem mamę tylko cztery razy, żeby mi dała herbatkę, raz bo coś szeleściło, raz, żeby mi poprawiła kołderkę, a raz, żeby ją jeszcze pocałować z okazji Dnia Matki. Tak, że mama nie straciła dużo z tego filmu, który oglądała z tatą.

- I to już koniec?- zapytała pani.

- Tak – odpowiedział zadowolony z siebie.

Pani ciężko westchnęła, a chłopiec pomyślał, że pewnie z  zachwytu. Potem wywołała do odpowiedzi Artura.

- Ja zrobiłem mamie korale z makulatury. Przyszykowałem wszystko do obiadu, nakryłem do stołu i razem z siostrą zrobiliśmy ciasteczka. Poprosiliśmy, żeby mama usiadła i nic nie robiła. Wieczorem pokazaliśmy mamie zdjęcia, które zrobiliśmy w tajemnicy, niby „ukrytą kamerą”. Mamie się bardzo podobały. I już.

Romek wcale nie mógł zrozumieć, dlaczego pani pochwaliła Artura, a jego jakoś mniej. Chyba, że pochwałą było to westchnienie. Ale dorosłych, doprawdy, trudno rozumieć.

Załącznik 2

1. Samodzielne wykonanie upominków.

2. Sprzątanie mieszkania.

3. Kupowanie książki.

4. Wręczanie prezentów mamie.

Załącznik 3

kochana, pracowita, ładna, cierpliwa, opiekuńcza, dobra, troskliwa, wesoła, czuła, wyrozumiała, miła, mądra, wysoka, zgrabna

Załącznik 4

Przeczytaj i podkreśl wybrane odpowiedzi. Dodaj punkty.

CZY JESTEŚ DOBRYM SYNEM, DOBRĄ CÓRKĄ?

Mama położyła się, żeby odpocząć. co robisz w tym czasie?

· Włączasz głośno radio. (o p.)

· Starasz się zachowywać cicho, ale nie wychodzi ci to. (1 p.)

· Siedzisz cichutko, by nie obudzić mamy. (2 p.)

Mama ugotowała na obiad zupę, której nie lubisz. Co robisz?

· Zjadasz zupę i dziękujesz za obiad. ( 2 p.)

· Zjadasz, ale krzywisz się przy tym. ( 1 p.)

· Nawet nie bierzesz łyżki do ręki. ( o p.)

Masz ochotę po zajęciach w szkole iść do kolegi. Co robisz?

· Idziesz do kolegi i stamtąd próbujesz zadzwonić do mamy. (1 p.)

· Idziesz do kolegi, nie zawiadamiając o tym mamy. ( 0 p.)

· Wracasz do domu i pytasz o pozwolenie. ( 2 p.)

Wracasz ze szkoły. Mama pyta, jak minął dzień.

· Nic nie odpowiadasz. ( 0 p.)

· Opowiadasz, co się wydarzyło w szkole i pytasz mamę, jaki ona miała dzień

( 2 p.)

· Opowiadasz jak pod przymusem. ( 1 p.)

Umówiłeś się z mamą, że będziesz sam sprzątał swój pokój.

· W pokoju masz porządek. ( 2p.)

· W pokoju masz wieczny bałagan i mama sprząta za ciebie. ( 0 p.)

· Sprzątasz, kiedy mama ci o tym przypomni. ( 1 p.)

Dostałeś w szkole uwagę.

· Nie przyznajesz się mamie. ( 0 p.)

· Mówisz o tym po kilku dniach. ( 1 p.)

· Mówisz o tym mamie od razu. ( 2 p.)

Rozwiązanie

11 -12 punktów – Jesteś idealnym dzieckiem! Mama musi być z ciebie dumna.

5 – 12 punktów – Musisz się bardziej starać! Swoim zachowaniem martwisz

czasami  swoją mamę.

0 – 4 punktów – Zastanów się nad swoim postępowaniem! Martwisz swoją

swoją mamę. Postaraj się to zmienić.

Załącznik 5

strach, radość, miłość,  żal, gniew, szczęście, zadowolenie, złość, spokój, smutek,

życzliwość, przyjemność

